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末化学试卷（带解析）

第 1 卷

一.参考题库(共 20 题)

1.铁、铜混合粉末 18.0g 加入到 100ml 5.0mol/LFeCl3溶液中，剩余固体质量为 3.2g

。下列说法正确的是

A．剩余固体是铁、铜混合物

B．原固体混合物中铜的质量是 9.6g

C．反应后溶液中 n(Fe3+)="0.10" mol

D．反应后溶液中 n(Fe2+)+ n(Cu2+)="0.75" mol

2.可用下图所示装置制取、干燥、收集并吸收多余气体的是

A．浓氨水与氧化钙固体反应制氨气

B．稀硫酸与硫化亚铁固体反应制硫化氢

C．浓盐酸与次氯酸钙固体反应制氯气



D．饱和食盐水与电石反应制乙炔

3.碘在地壳中主要以 NaIO3的形式存在，在海水中主要以 I－的形式存在，几种粒

子之间有如图所示关系，根据图示转化关系推测下列说法错误的是

A．用 KI 淀粉试纸和食醋无法检验加碘盐中是否含有碘

B．足量 Cl2能使湿润的 KI 淀粉试纸变白的原因可能是：5Cl2＋I2＋6H2O→2HIO3

＋10HCl

C．由图可知氧化性的强弱顺序为 Cl2＞IO3
-＞I2

D．途径Ⅱ中若生成 1 mol I2，反应中转移的电子数为 10NA

4.（本题共 14 分）某课外兴趣小组成员为研究金属铜与强酸的反应，将 9.6 克铜

粉分为三等份，进行了如下一些实验，请完成有关计算。

54．取其中一份与 100mL 一定浓度的硝酸反应，待固体完全溶解，产生的一氧

化氮和二氧化氮混合气体在标准状况下的体积为 0.896L。然后将剩余溶液稀释

至 1000mL，测得 pH＝0。请计算：生成的混合气体中一氧化氮的体积分数为

______、反应前硝酸的物质的量浓度是__________。

55．再取另一份铜粉投入 100mLpH＝0 的硫酸和硝酸混合液中，微热使反应充

分完成后，生成一氧化氮气体 448mL（标准状况）。求反应前混合溶液中所含

硫酸的物质的量是多少？（写出计算过程）

56．用 NaOH 溶液吸收氮氧化物是防止 NOx 污染的一种方法。

原理为：2NO2＋2NaOH→NaNO3＋NaNO2＋H2O，NO＋NO2＋2NaOH→2NaNO2

＋H2O



取最后一份铜粉溶于 a mol/L 过量的硝酸溶液 30.0 ml 中，假设硝酸的还原产物只

有一氧化氮和二氧化氮。待反应结束后，将所剩溶液加水稀释至 1000 m L，测

得 c(NO3
－)＝0.200 mol/L。若反应所生成的混合气体能被 NaOH 溶液完全吸收，

试讨论 a 的取值范围。

5.（本题共 14 分）碘海醇为非离子型造影剂，尤适用于有造影剂反应的高危因

素的病人。

下面是以化合物 A 为原料合成碘海醇的路线：

其中 R－为－CH2CH(OH)CH2OH

请回答以下问题：

48．碘海醇的分子式为________。

49．A 是苯的同系物，其蒸气相对氢气的密度是 53，则 A 的结构简式是         。

50．写出 A 的侧链与氯气发生一氯取代的条件_____________。

51．反应①→⑤中，属于取代反应的是_____________(填序号)。

52．写出能同时满足下列条件的 D 的两种同分异构体的结构简式：________。

Ⅰ．苯环上有 3 个取代基，苯环上的一卤代物有 2 种；

Ⅱ．能发生银镜反应，水解产物之一能与 FeCl3溶液发生显色反应；

Ⅲ．含有 1 个 α－氨基酸的结构（例如： 属于 α－氨基酸）；

53．已知：①



②

③ 呈弱碱性，易被氧化

请写出以 和(CH3CO)2O 为原料制备染料中间体 的合成路

线流程图(无机试剂任用)。

（合成路线常用的表示方式为： ）

_____________________________________________________________________
_____

6.有人曾建议用 AG 表示溶液的酸度，AG 的定义为：AG＝lg ，室温下实

验室用 0.01 mol/L 的氢氧化钠溶液滴定 20 mL 相同浓度的醋酸溶液，滴定曲线如

下图所示。下列有关叙述错误的是

A．A 点时加入氢氧化钠溶液体积为 20 mL

B．室温时 0.01 mol/L 的醋酸溶液 pH=4

C．OA 段溶液中：c(CH3COO－)> c(CH3COOH)

D．若 B 点时加入 NaOH 溶液 40 mL，所得溶液中：c(CH3COO－)+2 c(CH3COOH) 

+ c(H+) = c(OH－)

7.（本题共 8 分）炔烃与羰基化合物在强碱性条件下于乙醚中发生反应，可得到

炔醇，反应原理为：



以下合成路线是某化工厂生产流程的一部分：

已知： 

请回答下列问题：

43．写出 C 中含氧官能团的名称         。

44．有关 C 的说法正确的是        

a.不能使酸性高锰酸钾褪色           b.能和氢氧化钠溶液反应

c.能使溴的四氯化碳溶液褪色         d.能与乙酸发生酯化反应

45．经测定，E 的分子结构与天然橡胶结构相同，写出 D 的名称（系统命名）

             。

46．⑤的反应类型是           ；B 的结构简式是            。

47．写出反应⑦的化学方程式                                 。

8.已知钡的某种同位素是 ，由学过的知识无法推断出的信息是

A．钡元素的相对原子质量

B．钡元素在周期表中的位置

C．钡原子的核电荷数



D．钡原子的核外电子排布

9.常温下，向 Na2CO3溶液中逐滴滴入 0.1mol/L 盐酸，溶液的 pH 随着滴入盐酸

溶液体积变化曲线如下图，则下列说法正确的是

A．a 点时溶液 pH＝11.5，原因是：CO3
2－＋2H2O → H2CO3＋2OH－

B．a-b 段发生反应为：CO3
2－＋2H＋→ CO2↑＋H2O

C．b-c 段发生反应为：HCO3
－＋H＋→ CO2↑＋H2O

D．c-d 段发生反应为：H＋＋OH－→ H2O

10.下列说法中正确的是

A．摩尔是可以把物质的质量与微观粒子数联系起来的一个基本物理量

B．0.012 kg 12C 中所含的碳原子数为 NA

C．物质的摩尔质量等于其相对分子（原子）质量

D．1mol 任何物质都含有约 6.02×1023个原子

11.将 40℃的饱和硫酸铜溶液升温至 50℃，或者温度仍保持在 40℃而加入少量无

水硫酸铜，在这两种情况下均保持不变的是

A．硫酸铜的溶解度

B．溶液的质量

C．溶液中溶质的质量分数

D．溶液中 Cu 的数目



12.下表数据是对应物质的熔点，下列说法错误的是

编号

①
②
③
④

物质

AlF3

AlCl3

BCl3

NCl3

熔点/℃
1291
160
-107
-40

A．BCl3、NCl3分子中各原子最外层都满足 8 电子稳定结构

B．因为键长 B－F＜ B－Cl，故 BF3的熔点高于 BCl3

C．AlF3、AlCl3都是强电解质，但晶体类型不同

D．BCl3 为平面正三角形分子，故它是由极性键构成的非极性分子

13.关于 16O 和 18O 的说法正确的是

A．16O 与 18O 互为同分异构体

B．16O 与 18O 核外电子排布不同

C．通过化学变化可以实现 16O 与 18O 间的转化

D．标准状况下，1.12L 16O2和 1.12L18O2均含有 0.1NA 个氧原子

14.（本题共 12 分）氯化钙是典型的离子型卤化物。完成下列填空：

28．氯原子核外电子排布式为              ，其原子核外能量不同的电子有        种，

最外层上有    种不同运动状态的电子，钙元素在元素周期表中位于       。



某研究小组以 CaCl2和 H2 为原料，试图制备+1 价 Ca 的化合物，结果发现产物

中只有两种化合物甲和乙。元素组成分析表明化合物甲中钙、氯元素的质量分数

分别为 52.29%、46.41%；已知甲与水反应可得 H2，乙的水溶液显酸性。

29．该研究小组是否成功制得了+1 价 Ca 的化合物？      （填“是”或“否”）。甲

的化学式是     。

30．写出甲与水反应得 H2的化学方程式     。现欲检验该反应所得溶液中是否含

有 Cl-，请简述检验的方法                。

31．乙的水溶液与 Fe 反应所得的溶液不稳定，保存该溶液的措施是                   。

15.下列化学用语只能用来表示一种微粒的是

A．

B．

C．CH4O
D．C

16.下列实验事实不能用勒沙特列原理解释的是

17.有五种饱和溶液①Ba(NO3)2  ②Ca(OH)2  ③NaAlO2  ④Na2CO3  ⑤NH3和

NaCl，分别持续通入 CO2，最终得到沉淀或析出晶体的是

A．①②③④⑤
B．②③④⑤



C．③④⑤
D．③④

18.已知如下两个热化学反应方程式：

下列说法错误的是

A．反应①、②都属于加成反应

B．1，3—环己二烯比苯稳定

C．反应①、②的热效应说明苯环中含有的并不是碳碳双键

D．反应①、②中的所有有机物均可使溴水褪色，但褪色原理不完全相同

19.（本题共 12 分）葡萄糖酸钙是一种可促进骨骼生长的营养物质。葡萄糖酸钙

可通过以下反应制得：C6H12O6(葡萄糖)＋Br2＋H2O→C6H12O7(葡萄糖酸)＋2HBr

2C6H12O7(葡萄糖酸)＋CaCO3→ (C6H11O7)2 Ca (葡萄糖酸钙)＋H2O＋CO2

相关物质的溶解性见下表：

物质名称

葡萄糖酸钙

葡萄糖酸

溴化钙

氯化钙

水中的溶解性

可溶于冷水

易溶于热水

可溶



易溶
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